

直播间砸金蛋就能兑换手机?

小伙充值7000多元也没中奖,只换来“让哥哥满意”的小视频

本报记者 许梅
通讯员 严佳素 张一诺

灯光摇曳、音乐动感的直播间里,美女主播手持金蛋和刮奖卡,声称只需要花费19.9元刷礼物就可以抽奖,花费29.9元刷礼物就可以砸金蛋。

相较于刷礼物抽奖,刷礼物砸金蛋砸中的奖品“豪华”很多,不仅包含品牌香烟、手机,甚至还有“一日女友卡”等。主播还特别保证,没有空蛋,至少有“让哥哥满意”的小视频。在直播过程中,美女主播不仅循循善诱地介绍这么多充满诱惑力的“奖品”,还经常穿插播放一些观众砸金蛋中奖的获奖评论、获奖视频等。在这样的气氛中,直播间的观众们很难不心动,纷纷刷礼物刮奖、砸金蛋。

小陈(化名)就是其中之一。一天,



陈刷短视频时无意中刷到了这个直播间,看到了主播“清风”发出的兑大奖视频,心痒难耐。他先充值了100元参与抽奖,果然抽中了牙膏、篮球等奖品。中了小奖之后,小陈继续抽,又抽中了一张手机兑换“碎片”。主播告诉他,集齐五张这样的碎片,就能兑换一部手机。

小陈越陷越深,在一天时间内,先后充值了7000余元,但始终未能凑齐“碎片”换到手机,只拿到了若干小奖和主播发来的数个“让哥哥满意”的淫秽小视频。

“手机的‘碎片’、香烟的‘碎片’,我都集齐了四张,就差一张就能兑奖了。但‘碎片’仅当天有效,于是我继续充值……后面想想,应该是他们故意设置好,骗人的。”小陈说。

后来,这起利用直播间抽奖、砸金蛋实施诈骗的案件被公安机关立案侦查。

今年4月26日,案件被移送至金华市婺城区人民检察院。

经查,犯罪嫌疑人盛某、舒某在2023年12月合伙成立了一家科技有限公司,在短视频平台进行直播。刚开始,直播间人气低迷,业绩一直上不去。后来,舒某听说别的直播间采用砸金蛋的营销方式很吸人气,于是,也招募数名女主播,宣称观众花费19.9元、29.9元刷礼物,便可以在直播间参与抽奖、砸金蛋。活动一出,直播间的气氛果然被盘活了。

不过,看似随机的中奖背后,有着不少猫腻。比如,为了保证盈利,主播和运营人员私下建了一个群,专门用于登记客户中

奖的数量,保证用户不可能集齐所有“碎片”兑换大奖。

“我们根本就没有采购过手机之类的奖品。为了保持用户黏性,客户刷三四千的礼物,才会给价值百元左右的奖品。”曾在该公司做过主播的小珊(化名)说。

而之前中奖、兑奖的视频,都是他们造假拍摄,或从网上找来的。为了维持人气,舒某还从别的直播间要来一些淫秽小视频,当作奖品发送给中奖者。靠着这些方式,仅开播三个月,该公司便盈利30余万元。

看似一本万利的生意,实际上已经触犯了法律。4月30日,婺城区人民检察院依法对盛某、舒某以涉嫌诈骗罪、传播淫秽物品牟利罪批准逮捕。

随着直播的火热,直播间诈骗、直播间传播淫秽小视频等利用直播平台实施违法犯罪的案件大幅增加。该案中,犯罪嫌疑人盛某、舒某伙同公司运营、主播,由主播在直播间以虚假宣传、发表虚假中奖评论和虚假中奖视频等方式,使观众产生直播间抽奖系真实、随机的错误意识,进而花钱在直播间刷礼物参与抽奖、砸金蛋。而实际上,公司运营、主播通过操控放置“碎片”的数量对抽奖结果进行控制,观众因此遭受财产损失达数十万元。因此,盛某、舒某的行为已构成诈骗罪。

另外,为增加直播间人气,盛某、舒某伙同公司主播,以牟利为目的,通过互联网平台向直播间观众传播淫秽小视频超过20个,行为已构成传播淫秽物品牟利罪。



检察机关认为,盛某、舒某实施了虚假抽奖、传播淫秽物品牟利两种行为,这两种行为分别侵害了公民财产权利、社会管理秩序两种法益,故应以诈骗罪、传播淫秽物品牟利罪两罪对盛某、舒某数罪并罚。

尾号“0084”的手机号主人究竟是谁

检察机关通过声纹鉴定揪出销售伪劣产品、走私案幕后黑手

通讯员 周丹娜 梅子衿

一起生产、销售伪劣产品案背后有个神秘人,他用尾号“0084”的手机号码在幕后指挥。在台州、三门两级检察机关的共同努力下,最终通过声纹鉴定,锁定幕后黑手。近日,这名因销售伪劣产品罪、走私普通货物罪获刑十二年六个月的李某甲,被押往监狱服刑。

神秘来电

三门人金某和好友周某花费38万元合伙购买了一艘渔船,原本只是想用来出海捕捞做点小本生意。2020年9月,一名陌生人交给金某一部金色苹果手机,并表示事后会有人联系他。正当金某感到疑惑时,尾号“0084”的电话号码来电了……

“电话那头的人操着台州口音,说自己是做走私假烟生意的,知道我有一艘渔船,想让我帮他把假烟从外海运回来,事后会给我一笔好处费。对方还说如果我愿意做,就留着这个苹果手机。”据金某供述,他知道走私假烟是违法犯罪行为,但想到对方会给予丰厚的好处费,便抱着侥幸心理咨询了一位从事反走私工作的朋友。朋友明确告知金某帮忙运送走私烟系犯罪行为,希望金某能提供相关信息,帮助抓获该犯罪团伙,金某答应了。

2021年1月13日,手机尾号“0084”的机主再次联系金某,表示三天后将会有大批走私烟送到,让他将渔船开至福建省海域,运送300余箱走私烟到三门县浦坝港镇双峙码头。金某思来想去,还是决定与周某一起干一单,便没有将此次行动告知那位朋友。当晚,金某和周某驾驶渔船

去了福建外海,在出海之前,还召集了几个朋友等着到双峙码头卸货。2021年1月16日晚,金某等人在卸货过程中被当场抓获。公安机关现场查扣各种疑似伪劣香烟15324条,后经烟草质量监督检测部门鉴定,这些卷烟均为假冒注册商标且系伪劣卷烟,涉案价值310余万元。

露出破绽

2021年3月19日,金某、周某涉嫌销售伪劣产品案被移送三门县检察院审查起诉。

金某、周某犯罪事实清楚,证据确实充分,但从案卷上看,金某等人只是运送假烟中的一条下线,其供述的手机尾号“0084”的神秘老板到底是谁?金某是否还有其他隐瞒?

带着疑问,检察官对金某进行了多次提审,供述中的一处细节引起了检察官的注意。金某称,手机尾号“0084”的老板曾派人与其一同前往辽宁丹东寻找可以卸货的码头,并给了他2万元好处费,让他打听一起走私案的办理情况。其间,与金某联系的手机尾号“0084”的老板声音一直未变过,但除了从对方口音确认其系台州人外,具体联系方式、真实姓名均不知。

为查清真相,承办检察官一方面引导

公安机关调取金某去丹东当天的所有航班信息及同航班乘客信息,另一方面让该院技术部门协助恢复金某苹果手机中的数据。经对航班乘客进行筛选和照片辨认后,办案人员锁定了一名叫李某乙的乘客。

李某乙到案后,承认曾与金某一同前往丹东,但表示只是想在禁渔期偷偷出海捕鱼并找码头上岸,对走私假烟一事矢口否认。经对金某的手机数据进行恢复,办案人员虽然发现手机内还留存着一条手机尾号“0084”的老板的语音。

“我们重新对苹果手机来电情况进行查询,发现金某在丹东这天除了收到来自尾号‘0084’的电话来电,还收到过李某乙打来的一通电话。”承办检察官介绍,经对该号码机主进行查询,发现该机主系李某乙的哥哥李某甲。

身份揭晓

手机尾号“0084”的神秘老板到底是谁?

“正当我们一筹莫展的时候,刚好接到了台州市检察院的电话,有了上级院的帮助,案子很快有了新进展。”承办检察官说。

原来,台州市检察院办理陈某涉案价

值2000余万元的走私假烟案时,陈某供述其上线系李某甲,但李某甲到案后拒不承认犯罪事实。台州市检察院在进行大数据检索时发现,三门县检察院曾对李某甲的弟弟李某乙立案调查,所以来电了解相关情况。2021年12月22日,经台州市检察院提起公诉,法院以李某甲犯走私普通货物罪判处其有期徒刑十年六个月,并处罚金50万元。

“李某甲是否与我院所办案件也有关系?”出于职业敏感,检察官当即就该案的基本案情及现有证据积极向台州市检察院汇报。随后,在台州市检察院牵头下,金某手机内尾号“0084”的语音被提交至最高人民检察院司法鉴定中心进行声纹比对鉴定。经鉴定,根据语音聊天信息、渔船对接地点,再结合文字聊天中出现的具体卸货经纬度,可确认金某上线系犯罪嫌疑人李某甲。李某甲也正是因为怕台州市检察院办理陈某走私案时把他牵扯出来,才给金某2万元钱让其去打听陈某走私案的办理情况。但金某收到钱后并未找人了解案情,而是将钱用于日常花销。至此,幕后老板终被查清。

金某、周某分别获刑后,李某甲也被检察机关依法追诉。今年4月15日,经三门县检察院提起公诉,法院以销售伪劣产品罪判处李某甲有期徒刑十年,并处罚金55万元;同时,因其此前犯走私普通货物罪被判处有期徒刑十年六个月,并处罚金50万元,两罪并罚,决定执行有期徒刑十二年六个月,并处罚金105万元。目前,案件判决已生效。